

莫让冷漠凉了热心

一事一议

陕西西安市民吕先生表示,自己累计参与无偿献血57次,无偿献血累计达22600毫升。依据《西安市献血条例》,其持有的荣誉A卡可享受市属A级景区免票等优待。2025年12月21日,他带父母前往西安赵公明文化景区游玩时,出示西安市无偿献血荣誉A卡及身份证件申请免票时,却被景区以“未及免票相关通知”为由拒绝,要求支付50元门票。

吕先生出示了西安市政府公示的“市属A级景区免费名单”,其中曲江楼观生态文化旅游景区在列,属于优待范围。但景区工作人员以“非同一景区”为由拒绝免票,吕先生无奈支付50元门票。

——1月22日《人民日报》

小区公共收益不应成为“糊涂账”



工作人员用一句轻飘飘的“未接票相关通知”搪塞,是对国家政策的软抵制,寒的是献血者的心,损的是公益事业的根。2023年11月,国家卫生健康委等六部门联合发布《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》,其中一项为积极推进“三免”政策,荣获无偿献血奉献奖、无偿捐献造血干细胞奖的献血者可按照当地政策享受免费乘坐公共交通工具、免费游览政府投资主办的公园和免交公立医院普通门诊诊察费。白纸黑字的《西安市献血条例》清晰规定,持西安市无偿献血荣誉A卡可享受市属A级景区免票,景区还需要接什么“相关通知”?50元门票钱不多,但较真的吕先生选择对簿公堂,争的是一份理,护的是一片心。

吕先生的较真值得肯定,但更应追问的是,为什么总要靠个人较真,才能推动本应顺畅的权益兑现?政策从“纸面”到“地面”,不能总依赖每一个个体艰难地“凿路通行”。景区、交通、医疗等各类公共服务机构,必须主动将政策衔接到位、公示到位、执行到位。如果连吕先生这样无偿献血57次的热心人都换不来一次顺畅的优待,那么我们鼓励奉献、倡导善行的声音,又如何真正响亮?

别再让“未接通知”成为推诿的万能借口。公共服务者没有“不知者无罪”的特权,只有将政策落到实处的义务。别让奉献者在“制度冷漠”下碰壁和寒心,我们不仅需要热血,更需要让热血不被冷却的制度保障。

□吴翠霞

世相漫议

近日,上海一名大学生用网购的“通用钥匙”关掉住宅小区百余台电梯广告屏的举动引发网友热议,并再度将小区公共收益归属与管理问题推向舆论风口。

《民法典》明确规定,小区电梯广告、公共车位租赁等收益扣除合理成本后归业主共有,但现实中这笔钱却常成“糊涂账”。根源在于收益管理信息不透明,物业公示走过场,业委会缺位或履职能力不足,以及业主监督意识淡薄等因素,共同导致业主权益受损。

破解乱象需多方发力:地方应出台细则,明确收益管理标准;推广专户管理模式,线上实时公开收支明细;业委会需强化监督,引入第三方审计;业主也应主动参与,强化维权意识。唯有让小区公共收益在阳光下运行,才能保障业主合法权益,维护小区和谐稳定。

王发东 作

让『春暖农民工』真正暖到心坎上

一家之言

春节临近,年味渐浓。1月24日,一则来自人力资源社会保障部、公安部、民政部等11部门联合印发的通知引发广泛关注:2026年“春暖农民工”服务行动正式启动。这项行动聚焦农民工群体在岁末年初的急难愁盼,从就业帮扶、权益保障到文化关怀、生活服务,打出了一套系统化、精准化的政策“组合拳”。这不仅是一次节前的例行安排,更折射出国家对2.9亿农民工日益深化的制度性关照。

过去,提到农民工服务,人们往往联想到送温暖、发慰问品、组织返乡专车等传统方式。这些举措固然重要,但若止步于此,便容易陷入“节日式关怀”的窠臼,热闹一时,难解长远之忧。而此次“春暖农民工”行动的深层意义,在于其试图将短期帮扶嵌入长期制度建设之中。比如,强调“畅通欠薪维权渠道”,并非仅限于节前集中清欠,而是推动建立常态化、法治化的工资支付保障机制;又如提出“加强新就业形态劳动者权益保障”,正是对快递员、网约车司机、外卖骑手等新兴职业群体现实困境的及时回应。

近年来,随着平台经济迅猛发展,大量农民工转入灵活就业领域。他们穿梭于城市街巷,支撑起现代生活便利的毛细血管,却常因劳动关系模糊、社保覆盖不足而处于保障“真空地带”。某地曾出现外卖站点集体欠薪事件,工人维权时才发现自己与平台之间并无直接合同关系,举证困难、追责无门。此类案例并非孤例,暴露出制度滞后于业态发展的短板。此次多部门联动,正是要打通这些堵点,把制度善意转化为可感可及的现实保障。

更值得称道的是,此次行动不再局限于物质层面的“输血”,更注重精神层面的“赋能”。通知中特别提到“丰富节日文化生活”“开展心理关爱服务”,看似细微,实则关键。农民工不仅是劳动力,更是有情感、有尊严、有归属需求的社会成员。当一座城市在除夕夜为留守工地的工人组织一场社区联欢,当社区服务中心为外来务工家庭的孩子开设假期托管班,这些“软性关怀”所传递的尊重与接纳,往往比一袋米、一桶油更能熨帖人心。

当然,政策落地效果如何,最终要看基层执行的力度与精度。避免“文件空转”“数字落实”,需要各级部门摒弃“完成任务”的心态,真正沉下去倾听农民工的声音。比如,在技能培训方面,与其泛泛开设课程,不如结合本地产业需求和工人实际意愿,提供如智能家居安装、新能源汽车维修等市场紧缺、收入较高的实用技术培训,让“授人以渔”真正成为可能。

“春暖农民工”,暖的不只是这个春节,更是亿万劳动者对公平、尊严与未来的期待。当制度设计既有力度又有温度,当城市治理既重效率也重人情,农民工才能不沦为城市的“过客”,而成为共建共享的“主人”。这份温暖若能延续至全年、融入日常,那么“春暖”就不再是季节性的专项行动,而将成为新时代城乡融合、社会共治的常态风景。

让每一份辛劳都被看见,让每一份付出都有回响,这才是“春暖农民工”最深沉的题中之义。

□陈松

投稿邮箱:hkrbpl@163.com 本版言论仅代表作者个人观点

言传身教德育人从小树立诚信美德